

# ОТКРОВЕНИЯ ЭЛЬЧИБЕЯ О «ДЕМОКРАТИИ» И О СЕБЕ

В номере «Московских новостей» от 5 июля с. г. опубликован весьма примечательный материал, который был «сделан» с расчетом привлечь, а затем и... заморозить читателя. Речь идет об интервью президента Азербайджана Абульфаза Эльчибея, напечатанном под мессинским заголовком «Весь мир будет демократическим».

МОЖЕТ, среди многомиллионной массы читателей «МН» и найдутся наивные люди, которые захотят увидеть в лице Эльчибея великого поборника демократии. Но здесь мы не будем торопиться и поначалу зададимся вопросом: о каком демократизме вещает этот новоявленный поборник народовластия и победу какой демократии он предвосхищает на всей планете нашей? Ведь слово «демократия» уже давно как дышло: куда повернешь — туда и вышло. Была когда-то рабовладельческая демократия, потом — буржуазная, затем пресловутая «народная» и т. п. А теперь объявилась демократия по-эльчибейски — этакая азербайджано-турецкая разновидность «народовластия», при которой один народ вправе души и резать другой...

Но давайте все-таки ознакомимся с «демократической моделью» Абульфаза Эльчибея, которую он рассматривает в этом историческом разрезе. Здесь мы обнаружим для себя удивительные открытия, одно из которых гласит, что еще в 1876 году (значительно раньше России) в Турции была принята первая либеральная конституция, которая позволила этой стране создать в дальнейшем «общество с демократической системой».

Далее Эльчибей «напоминает» читателям, что, не в пример христианам, «мусульмане никогда не изгоняли христиан из своих стран... и Гитлера, и Сталина не они подарили миру». Верно, ни Гитлера, ни Сталина мусульмане миру не дарили. Но мусульмане дали миру лютых султанов, огнем и мечом создававших великую тюрьму народов — Османскую империю. Мусульманами были кровавый султан Абдул Гамид, учинивший дикую резню армян и греков в 1896 г., и его последователи — лидеры младотурок Талаат, Энвер и другие, развязавшие геноцид армян в Западной Армении в 1915 году. Полтора миллиона армян было уничтожено этими «демократами» — головорезами, сотни тысяч армян, греков, ассирийцев были изгнаны из страны, где жили их предки, задолго до того, как здесь объявились орды турок-завоевателей.

Ни либеральная конституция, ни «демократические начинания» не помешали турецким захватчикам и деятелям азербайджанского мусавата учинять погромы и резню армян в Александрополе и в Караглисе, в Шуши, в Гяндже и в Баку уже в 1918 году, а также массовое убийство в Шамхоре русских солдат, возвращавшихся с Кавказского фронта в Россию.

Так что «исторический» экскурс Эльчибея не назовешь даже тенденциозным — он просто злонамеренный, рассчитанный, на людей с незаконченным начальным образованием. А что касается того же Гитлера, то это чудовище призывало своих сторонников уничтожать массы людей, не ведая сомнений, поскольку «никто уже не помнит о массовой резне армян в Турции». Но, как известно, Гитлер и здесь жестоко просчитался — подобных злодеяний народы не забывают!

КОНЕЧНО же, Эльчибей и иже с ним очень хотят предать забвению геноцид армян, имевший место в Турции и в Азербайджане, или представить эти акты массового вандализма в ином свете — оправдать убийц, обвинить жертвы. Он даже выражает в своем интервью «огорчение» по поводу непонятного ему стереотипа, из-за которого, мол, русские «не очень-то верят, что азербайджанцы могут действительно стремиться к демократии».

Но правомерно было бы спросить у Абульфаза Эльчибея, какие благие поступки были совершены прежним и нынешним руководством Азербайджана по отношению к национальным меньшинствам, дабы другие народы и впрямь поверили в приверженность азербайджанцев к демократии?

Кого не потрясли ужасы Сумгаита, где живых людей четвертовали, сжигали на кострах, насиловали и убивали только потому, что они армяне? Может, этот кошмар, этот позор своей нации осудил сам Абульфаз Эльчибей или его сторонники по Народному фронту Азербайджана?

О каком стремлении Азербайджана к демократии идет речь, когда правители этой республики, средства массовой информации днем и ночью разжигали и разжигают среди населения ненависть к армянам, русским и другим национальным меньшинствам? Эта политика воодушевляла «патриотов» погромщиков на массовые убийства армян и избивание семей русских военнослужащих в

Баку, на убийства стариков, женщин и детей в Кировабаде, в Шаумяновском районе, в Нагорном Карабахе. После этого у нормальных людей должны были появиться не только стереотипы недоверия к азербайджанцам, но и гневное неприятие их массового вандализма и животного шовинизма.

Эльчибей закусил удила — он «разоткровенничался» в своем интервью «МН» всюду. Президент Азербайджана в унисон с официальной турецкой пропагандой провозглашает: «Я возражаю против слова «геноцид». Но одновременно он заявляет и о том, что «у армян был страх повторения прошлого, возникла психологическая почва для национализма и реваншизма». О каком «страхе повторения прошлого» говорит Эльчибей? Так это же страх армян перед очередным геноцидом! А что это за армянский «национализм» и «реваншизм»? Так желает представить мировой общественности лидер Азербайджана стремление армян Нагорного Карабаха избавиться от унижающего гнета азербайджанских шовинистов и обрести свободу и независимость.

«Мы не националисты, никакого противоставления прав «коренных» народов «некоренным» мы не допустим», — цинично заявляет Абульфаз Эльчибей. Свежо предание, да верится с трудом. Скорее, реки потекут вспять, и горы рассыпятся в прах, чем нынешние правители из Баку и впрямь заделаются демократами.

«Некоренные» народы Азербайджана хорошо запомнили уроки «братства», преподаваемые им «интернациональной» республикой. Не так уж много лет понадобилось политическим лидерам Азербайджана, чтобы очистить Нахиджеван от армян и стереть с демографической карты республики татов и талышей, лезгинов и курдов. Почти все они «добровольно-принудительно» превратились в азербайджанцев, не смея мечтать даже о пресловутой культурной автономии. И только армяне Карабаха заявили свои права на национальную независимость, поверив в «перестройку» Горбачева — того самого Горбачева, который затем преступно бездействовал в ответ на убийства армян в Сумгаите и Баку, в ответ на жестокую расправу азеров с непокорным Карабахом. Вот почему Абульфаз Эльчибей восхищается сегодня Горбачевым, считает его «больше всех сделавшим для демократии», объявившим, на радость большому и малому империализму, что «перестройка» — не перекройка».

ЗА ЭТОТ пресловутый лозунг неизбежности границ ухватились сейчас многие государства, в том числе и Азербайджан. Лозунг этот преподносится сегодня как величайшее завоевание современной демократии. Нынешние демократы, справедливо отказавшись от идеологии большевизма и сталинизма, в то же самое время насмерть стоят за неизбежность сталинских границ за сталинское «добро» верховенству «большим» народам над «малыми», вопреки святому праву народов на самоопределение.

Этот сакраментальный политический парадокс сегодня неодолим, как неодолимо противостояние добра и зла. В каждом случае, когда речь идет о самоопределении народа, надо руководствоваться конкретной исторической правдой. Ведь история — наука точная, она оперирует конкретными документами и свидетельствами, предметами материальной культуры.

А что свидетельствует история об истоках армяно-азербайджанского конфликта? Что на заре Советской власти большевики при активном участии наркомнаца Сталина отняли у обездоленной и обессиленной Армении две ее исконные области — Нахиджеван и Карабах — и передали их только только создаваемой республике Азербайджан. Большевикская Москва сделала это на потребу новой, «демократической» Турции, считая последнюю форпостом мировой революции на Востоке. А этот форпост революции в скором времени обернулся форпостом... контрреволюции!

Будучи хорошо знакомым с этой исторической трагикомедией, президент Эльчибей, тем не менее, заявляет: армяне Нагорного Карабаха не имеют никаких прав на свою автономную территорию, на землю своих предков. Вот она демократия по-азербайджански — та самая, ничем не прикрытая «демократия» угнетателей. И именно такую «демократию» господин Эльчибей предлагает всему мировому сообществу.

Борис МКРТИАН